
Vybrané otázky dědického práva dle zákona č. 141/1950 Sb., občanský zákoník,  

ve srovnání s recentní právní úpravou 

 

Abstrakt 

Práce pojednává o vybraných otázkách dědického práva dle zákona č. 141/1950 Sb., 

občanský zákoník (dále jen jako „OZ 1950“), a srovnává je se současnou právní úpravou. 

OZ 1950, který nabyl účinnosti 1. 1. 1951, významným způsobem reformoval podobu 

dosavadního (tehdejšího) dědického práva, přičemž řadu právních institutů za účelem 

zjednodušení právní úpravy z právního řádu vyčlenil. Opuštěny tak byly např. právní instituty 

dědické smlouvy, svěřenského nástupnictví, darování pro případ smrti, dovětku apod. Současná 

právní regulace, tedy zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále jen jako „OZ 2012“), která 

je částečně inspirována Všeobecným zákoníkem občanským uvozeným císařským patentem 

č. 946/1811 Sb. zák. soud., některé z dříve opuštěných právních institutů obnovuje. Je třeba 

ovšem připustit, že v některých podstatných otázkách dědického práva recentní právní úprava 

rovněž navazuje na tradici založenou OZ 1950, a to zejm. pokud jde o problematiku okamžiku 

přechodu práv a povinností z osoby zůstavitele na dědice. 

V práci je věnována pozornost např. povaze přecházejících práv a povinností, otázkám 

nepominutelného dědice, odkazu, odmítnutí dědictví, jakož i oblasti dědických titulů, pořízení 

pro případ smrti apod. 

Samotná práce je svojí strukturou členěna do čtyř částí, přičemž první se zabývá 

právními principy dědického práva, druhá pojednává zejm. o smrti člověka a přechodu práv 

a povinností z osoby zůstavitele na dědice, třetí se zaměřuje na problematiku dědice a možností 

jeho ingerence v oblasti dědického práva, čtvrtá se věnuje zejm. dědickým titulům, pořízením 

pro případ smrti a také dalším právním institutům dědického práva. Závěrem jsou shrnuty 

poznatky plynoucí z provedené analýzy a komparace vybrané právní úpravy 

OZ 1950 a OZ 2012. 

Předmětná práce tak podává srovnání vybraných právních institutů dědického práva, 

které jsou v práci kriticky zkoumány. Nabízí však také úvahy de lege ferenda, pokud jde 

o možné změny právní úpravy pro futuro. 
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